

# 为生活按下暂停键或慢行键,毕业后不选择就业,而是去旅行、打工、思考…… 间隔年,杭州小伙跑遍大半个中国

本报记者 刘俏言 钱橙计划通讯员 王潇艺 吕一含

不断加速的社会时钟,造就了无法停下来的他们,然而现在的青年人有不少为自己的生活按下暂停键或慢行键。

有人说,这不就是国外年轻人流行的间隔年吗?有人说,不,不一样的。“我们的间隔年里,更多的是高四,是休学,是考研二战,是考公考编的三四五战。”

不管是主动或被动选择,年轻人和他们的家庭都面临现实的考验。

但也有人想清了间隔年的意义,譬如在杭州做汽车销售的陈航(化名)。他曾经边打工边旅行,度过了一年“标准”的间隔年。这丰富了他的认知,也让他的心态更松弛。



视觉中国 供图 图文无关

## 陈航 男 杭州人 汽车销售 大学毕业后没去找工作 给自己可以掌控的一年

“不着急,你们考虑清楚了再买。”记者初见陈航是在他工作的4s店里,一对五旬上下的夫妻试驾结束。

陈航是销售,他爱聊天,且没什么目的性。那天上午他就接待了这么一对客户,对方没有下单,他也不着急,送走了那对夫妇,他便开始午休了。

“汽车销售,这工作听起来没什么排面吧。”陈航笑着调侃。陈航今年24岁,本命年,自认为没做过什么很让人骄傲的事,但也没后悔过。

陈航是杭州人,家中独子,在杭州上大学,学的是经济专业。大学毕业后没有立即去找工作,他一边在青年旅舍打工攒钱,一边把云南、西藏、大西北和东北走了个遍。这件事听起来很酷,也很不现实,但陈航就是实现了一年的间隔年旅行。

“如果往后的工作,再也没有属于自己的自由,我是不是可以给自己完全可以掌控的一年?”

被推着往前,似乎已经成为常态。毕业之后理所应当找工作或者读研,给人生

的下个阶段寻找一个落脚点,但如果不呢?

他就这样出发了,目的地随心,没有规划,不做攻略,想到哪里是哪里。第一站他就去了云南大理,在那里一待就是三个月。

青年旅舍是陈航的住宿首选,混住的大房间一晚上只要十几块钱。住宿不仅便宜,最重要的是能认识一群有趣的人。他们结伴去探索这座陌生城市的一切,不去大众景点,不走常人路线,有人负责弹吉他,更多人出嗓子唱歌,一闹就闹到深夜。

熟悉的当地人带他们去不知名的小池塘钓鱼,钓上来直接架在火上烤了,那是陈航吃过最鲜美的烤鱼。钱花完了,他就留在青旅打零工,给人介绍景点,收拾床铺,攒够了,就跑到下一个地方。

陈航总是在交新的朋友,听新的故事。这给他一种治愈感,他喜欢这种感觉。

到了冬天,陈航又跑去了哈尔滨滑雪。下坡的时候,有个大哥把衣服脱了,他觉得刺激,也跟着脱了,边脱边觉得自己太酷了,最后险些感冒。

就这样,陈航走走停停了大半年。

## 大咕 女 湖州人 待业中 用一年时间 为梦想准备

大咕(化名)是湖州安吉人,2020年毕业于北京林业大学的园林设计专业——这是学校的王牌,而她却要抛弃这个“王牌”,转到科技行业的交互设计方向。

大三时,大咕在社交网络上关注了很多建筑行业的人,发现了交互设计这一新方向。她想申请出国深造并改专业方向,但父母不了解行业,劝她“善始善终”。大学毕业后,她选择停下来,为实现自己的梦想做准备。

无论最后能否上岸,间隔年期间,大咕和有类似选择的年轻人能清晰地感觉到与同龄人的鸿沟。

那一年,她几乎断绝了和外界的联系,为了给自己建立秩序感,她每天坚持做一些事情:看书,打半小时羽毛球或者游泳,在网上学习法语。她很少和朋友见面,害怕别人会问她“怎么还不工作”,“我感觉有好多双眼睛在盯着我,好像大家对我有什么期待来着。”

好在父母每个月都会给她转钱,但是近三个月来,她并没有收,“他们会给,但是我难受。”她通过知识付费赚了一点钱,而且尽量地压低自己的花销,每个月基本生活费不超过一千元。

曾经有人将考研比喻成在黑暗的房间洗衣服。那个洗衣服的人,看不到自己洗到什么程度了,但是一刻也不敢停下来,直到灯打开的那一刻。这个比喻,很像每一个在间隔年停下来,然后重新抉择的人。他们谈及间隔年以后未来几年的目标,大多指向一个更理想的职场起点。

刚刚过去的夏天,1076万的毕业生数字创造历史新高。眼下,招聘季又轰轰烈烈地开始了。大咕准备奔赴上海,加入今年秋天的招聘季。

## 他聊天的客户 好多都没买车

“旅行是最不看结果而只看过程的。工作之后就会发现,打游戏有输赢,工作有业绩,许多事情都是看结果的,而我只想做一个享受过程的人。”陈航说。

陈航决定去做销售,有客观因素,比如因为间隔年错过了校招面试。他在面试中碰了几次钉子,都是因为HR询问他,为何没有在毕业之后立即找工作。

在第一次面试时,陈航讲述了自己认为旅行带给他的意义。HR坐在他对面听得皱起了眉头,后来他再也不说实话了。后来的几次面试,面试官问起时,陈航就说自己是因为考研失败。

但陈航也有自己的主观意愿。他觉得销售是他的可选项范围内,相对自由的工作,且

和人打交道比较多,这是他喜欢做的事。

陈航展示了自己和客户的聊天记录。有趣的是,这当中许多人都是没有买车的,但陈航乐意跟他们聊天。他不会在群里发早安,也不会朋友圈频繁发广告。上班路上的一株好看的草,中午打卡了一家好吃的“脏摊”,都是陈航朋友圈的素材。陈航有时会收到客户分享的自己家孩子的照片,还会被客户心疼人太瘦吃得太少。陈航觉得这是他和客户之间的真心换真心,也只有在这些瞬间,他能体会到工作的快乐。

陈航现在的状态始终是松弛的。他爱笑,很难在他身上看到焦虑的痕迹,以及职场上内卷的行为。他觉得工作只是一份工作,而生活是属于他自己的。

## 新闻+

**间隔年:** Gap Year,是一个舶来词,源于二战后的英国。间隔年在发达国家非常流行,大概意思是青年在升学或者毕业之后、工作之前,并不急于盲目踏入社会,而是停顿下来,做一次长期的远距离旅行(通常是一年),用一段时间放下脚步去做自己想做的事情。在这一段时间里,可以去游学、当义工,或者只是休息去思考自己的人生,它不同于短期的近距离旅行又不完全等同工作旅行。间隔的意思是停顿,是用一种轻松的状态长期融入当地的生活。这时候的间隔年可以帮助学生通过社会实践,进一步了解自己,体验生活。间隔年就是以一种“间隔”当前社会生活的方式,达到更好地融入当前社会的目的。

### 拱墅区行政服务中心服务大厅调整公告

为优化政务服务资源环境,2022年9月30日(周五)下午17:00起,拱墅区行政服务中心绍兴路大厅(含24小时自助服务区)停止服务,大厅所有办理事项统一移至香积寺东路大厅办理(拱墅区香积寺东路58号),服务咨询电话0571-87896800、56667000。请市民群众相互转告!

杭州市拱墅区行政审批服务管理办公室  
2022年9月29日

### 遗失

宁波鼎力汽车销售有限公司遗失3张底盘合格证,合格证编号为:WCS10DMG2319184、WCS19DMG1218628、WCS19DMG1018562;对应车辆识别代码为:LZZ1BGKF5MJ217102、LZZ1BCKL0MJ216390、LZZ1BCKL2MJ216391;对应底盘证流水号:89019184、89018628、89018562;特此刊登挂失,声明作废。

遗失声明杭州玖零玖综合门诊部有限公司不慎将中华人民共和国医疗机构执业许可证副本遗失,登记号:MA2J0KC0933010617D1102。特此声明。

王响遗失君康人寿保险股份有限公司浙江分公司营业本部保单正本一页,单证号为:100100000802488声明作废。

浙江艾尔森汽车有限公司遗失公章一枚,声明作废。

浙江九川工贸有限公司遗失旧公章一枚,声明作废。

### 营业房

武林银泰边屏街106号沿街旺铺招租,微信18005756123

### 分类广告

订版热线:0571-85310536 85311120 微信:13957109893 QQ:59997182